

# Hospodské veselí jen do osmi

Lidé vzali výčepy útokem • V obavě z příliš uvolněných hostů vláda zkrátila provozní dobu restaurací

MIROSLAV PETR

**PRAHA** Hosté bez roušek, někde i personál, štamgasti postávající u baru, otevřeno i po 22. hodině. Víkendový obrázek porušení covidových opatření v některých hospodách či barech vyvolal pozdvižení na ministerstvu zdravotnictví i mezi některými provozovateli restaurací v Česku.

„Jsou to výjimečné jednotky případů selhání, drtivá většina ze 40 tisíc stravovacích zařízení v Česku režim dodržuje,“ myslí si šéf Svazu obchodu a cestovního ruchu ČR Tomáš Prouza.

„I kdyby to byly desítky případů, považují to za velký problém,“ oponuje ministr zdravotnictví Jan Blatný (za ANO). K požadavku na exemplární tresty přidal pak včera i vládou odhlasované zkrácení zavírací hodiny z 22. na 20. hodinu a opětovný zákaz konzumace alkoholu na veřejnosti.

Skutečností je, že Češi někde vzali restaurace, hospody i kluby počínaje čtvrtkem, ale hlavně pak o víkendu útokem. O nedočkavosti hostů svědčila třeba páteční dlouhá fronta před brněnským klubem 7. nebe, v řadě jiných případů k žádné tlačenci nedošlo. Tak jako tak se hostům po měsíci a půl trvajícím uzavření odcházet nejspíše v deset nechtělo.

## Blatný chce milionové pokuty

„Režim ale všude v našich provozních striktně dodržujeme, ani k žádným excesům ze strany hostů nedochází. Ale je pravda, že těch několik případů po republice nedělá gastro oboru zrovna dobrý mediální obraz,“ komentuje situaci spolujednatel pětice restaurací společnosti Hospodská Luboš Kastner, který v Asociaci malých a středních podniků a živnostníků ČR reprezentuje platformu Moje restaurace.

Pošramocený mediální obraz ještě v neděli hasil i představitel Hospodářské komory ČR, Svazu obchodu a cestovního ruchu i Asociace hotelů a restaurací. V sázce je riziko, že by vláda restaurace opět plošně zavřela. „Vyzýváme těch několik jedinců, kteří pravidla porušují, aby s tím



**Plná hospoda lidí bez roušek.** Tak to alespoň vypadalo v českobudějovické restauraci Juvel minulý čtvrtek, kdy se podniky poprvé po dlouhé době mohly otevřít veřejnosti. Podle zástupců gastroprůmyslu ovšem pravidla, včetně časně zavírací doby, většina restaurátérů dodržuje. FOTO MAFRA - PETR LUNDÁK

ihned skončili,“ uvedl zástupci profesních organizací.

Ministr Blatný mluví o nezodpovědnosti a v sobotu na Twitteru uvedl, že policie v noci opakovaně vyjžděla k nelegálně otevřeným restauracím a klubům. „Ani přes upozornění podniky nezavřely a mnohdy byly otevřené až do rána. Budu požadovat výsoké pokuty v řádu milionů korun,“ napsal ministr.

O poznání jinak pak ale druhý den vyzněla zpráva Policie ČR, v níž strážci zákona informovali, že v průběhu noci ze soboty na neděli nezaznamenali vážnější problém související s nedodržováním vládních nařízení. „Děkujeme provozovatelům za respektování zavírací doby restaurací a barů a ná-

vštěvníkům za ohleduplnost,“ uvedla policie na Twitteru.

Nejde ale jen o dodržování zavírací hodiny. Třetí stupeň vládního protiepidemického systému (PES) nutí hospodské také využívat jen polovinu kapacity provozovny. Což těžko někdo zkontroluje, protože přesný počet míst jednotlivé restaurace nebo baru je písemně uveden jen v kolaudačním rozhodnutí, vydaném stavebním úřadem po dokončení stavby nebo po přestavbě. A tento doklad má u sebe málokterý hospodský. A ani ho u sebe mít nemusí.

Hospodští tedy snižují počty míst pro hosty podle toho, kolik stolů měli k dispozici před koronakrizí. Zbylé stoly z lokálu vystě-

huji nebo prostě označí cedulkou „neobsazovat“. Kromě toho však třetí vládní PES nařizuje i maximálně čtyři hosty u jednoho stolu a povinné nošení roušek uvnitř restaurací s výjimkou samotné konzumace. Pokud zrovna host nejí nebo nepije, případně jde na toaletu, musí mít roušku nasazenou.

## „Kdo sedí, nemá roušku“

„V praxi tohle skoro nikdo nedodržuje, kdo sedí, nemá roušku, a všichni se tváří, že celou dobu pobytu v restauraci konzumují, o rozestupech nemluví. Přítom riziko šíření covidu není v restauraci zanedbatelné. Jde totiž o to, že lidé jsou tam koncentrováni na jednom místě většinou delší dobu,“ komentuje rizika vedoucí

oddělení epidemiologie infekčních nemocí Státního zdravotního ústavu Jan Kynčl.

Žádná relevantní data však neukazují, že by restaurace byly zásadním rizikem nákazy. Jsou tu také nově otevřené školy, lidé vracující se do kanceláří z home office či přeplněné vozy MHD. Podle Tomáše Prouzy patří restaurace při dodržování základních pravidel k bezpečnějším místům.

„V přehledu nakažených podle profesí se vyskytovali číšníci na posledních místech, Pokud by hospody byly tak rizikové, patřil by personál k prvním nakaženým. Nepřijde mi tedy fér, že se pan ministr nyní proti restauracím tolik vymezuje,“ uvedl včera Prouza.

## POŠTOVNÍ SLUŽBY

### Pošta o víkendu přepravila rekordní počet zásilek

**PRAHA** Na České poště o víkendu padl rekord v počtu přepravovaných zásilek. Ve špičce jich ve své síti přepravovala 1,13 milionu, což je o asi 46 tisíc víc než dosavadní maximum o týden dříve během Black Friday. Loňský rekord atakoval hranici půl milionu balíkových zásilek, uvedl včera Ivo Vysoudil z tiskového oddělení pošty. Za výrazným růstem stojí předchozí uzavření většiny kamenných prodejen kvůli koronaviru i blíží se Vánoce, kdy lidé častěji řeší nákup prostřednictvím internetových obchodů. Víkend s výraznými nárůsty mají za sebou i další přepravci, jako jsou PPL, DPD či Zásilkovna. Jejich sítěmi prošly stovky tisíc zásilek.

## EKOLOGIE

### IKEA po 70 letech ruší tištěný katalog

**STOCKHOLM** Švédský nábytkářský řetězec IKEA po 70 letech přestane vydávat svůj každoroční tištěný katalog. Firma včera uvedla, že tak reaguje na masivní přesun nakupujících na internet. Nejvíce kopií – přes 200 milionů – IKEA rozdala do domácností v roce 2016 na 50 světových trzích. Letos už jich vytiskla jen 40 milionů.

## MÉDIA

### PKN Orlen kupuje vydavatelství 20 polských deníků

**VARŠAVA** Největší polská petrochemická společnost PKN Orlen kupuje od německého podniku Verlagsgruppe Passau (VGP) vydavatelství Polska Press. Informoval o tom včera na Twitteru Daniel Obajtek, mluvčí skupiny PKN Orlen, kterou ovládá stát. Hodnotu transakce nezmínil. „Přebíráme vydavatelství Polska Press. Díky této transakci získáme přístup ke 17,4 milionu uživatelů portálů skupiny,“ napsal Obajtek. Polský stát drží v PKN Orlen podíl 27,52 procenta.

Zdroj: ČTK

# Vánoční stromky jdou na dračku

ALŽBĚTA TESÁRKOVÁ

**PRAHA** Jedli, smrček, nebo borovičku? K tradičnímu rozhodnutí, jaký vánoční stromek pořídit, se Češi letos uchylují dříve. Ovšem jako každý rok ani letos na něm nešetří a nejčastěji volí jedličku. Oblíbě se však letos těší i takzvané samoobslužné plantáže.

Dnes už si Vánoce bez stromku dokáže představit jen málokdo, a tak se Češi na ty letošní – jež se tím tradičním poněkud vymykají – připravují raději s předstihem. „Myslím, že je to tím, že mezi lidmi panuje určitá obava, a tak ho raději pořizují předem. Také ale spousta lidí pracuje z domova, takže si chtějí udělat pěkné Vánoce už nyní,“ sdělil LN Robert Šíma ze společnosti ABIES Vysočina, jenž se zabývá pěstováním a prodejem vánočních stromků.

Zatímco běžně jsou začátkem prosince prodávány vlažnější a zájem se stupňuje blíž k Vánocům, letos podle místopředsedy Sdružení pěstitelů vánočních stromků Františka Valdmana lidé nakupovali „jako šílení“ už o prvním adventním víkendu.

„Těžko se dá predikovat, jak to letos v dalších týdnech bude vypadat,“ řekl Valdman agentuře ČTK s tím, že není jisté, zda se lidé báli,



**Vánoční stromky** letos lidé kupují dřív než obvykle, podle prodejců jich ovšem bude dost. Snímek je ze Zdáru nad Sázavou. FOTO MAFRA - TOMÁŠ BLAŽEK

že se opět zpřísní opatření a prodej skončí, nebo byly důvodem ještě zavřené obchody, takže vyrazili s rodinou alespoň pro stromečky. Očekává ale, že stejně jako jindy i letos se v Česku prodá kolem 1,3 milionu stromků, na což jsou obchodníci i za mimořádné situace připraveni.

## Ceny se moc nemění

Ani ceny se letos od loňska neliší, rozdílů však budou mezi regiony. U nejprodávanějších kategorií stromků ve velikosti 150 až 200 centimetrů sružení pěstitelů před-

pokládá, že cena jedle kavkazské bude od 550 do 900 korun. Na horní hranici bude její cena v centru Prahy, kde je vysoký nájem za prodejní místo, u pěstitelů v menších obcích by měla být kolem 550 korun. Stříbrný smrk má přijít na 350 až 450 korun, což by bylo méně než loni. Smrk ztepilý vyjde na 300 až 400 korun, borovice na 400 až 500 korun.

„Trh se stromky je orientován nabídkou. Jedle totiž nejlépe roste a právě na ni se zaměřují zahraniční pěstitelé, zejména pak v Dánsku,“ vysvětluje Šíma. Po-

díl domácích druhů – klasického smrku a borovice – pak v posledních letech klesl zhruba na desítku. „Borovičky většinou kupují jen lidé, kteří to mají zažité z dětství,“ dodal Martin Balaš z moravskoslezské firmy Stromčekárna.

## Pro stromek i do školky

„Trendem posledních let, který stále narůstá na oblíbě, jsou stromky v květináčích, které zákazníci po konci zimního období mohou zasadit do zahrádky,“ uvedl ředitel komunikace obchodu Albert Jiří Mareček pro ČTK. Podle něj jsou stále oblíbenější také prodávané malé již nazdobené stromečky. Některé řetězce pak ke koupi řezaných stromků lákají tím, že polovinu ceny zákazníkovi vrátí formou kreditu.

Velké oblíbě se ale letos těší takzvané samoobslužné plantáže. „Zatím je o to velký zájem, není to pro lidi tuctová záležitost, mají s tím spojený i pěkný zážitek,“ říká Balaš. Tento trend potvrdil také Valdman ze sdružení pěstitelů. Podle něj to může být i tím, že si chtějí koupit český stromeček a ne výpěstek z Evropy.

Další podrobnosti na [LIDOVKY.cz](http://LIDOVKY.cz)

# Z domova se pracuje v každé druhé firmě

**PRAHA** Na 47 procent zaměstnavatelů v Česku mělo v listopadu alespoň jednoho pracovníka na takzvaném home office. Zatímco u velkých firem to bylo v 92 procentech podniků, u mikro firem do deseti zaměstnanců ve zhruba třetině. Vyplývá to z průzkumu Hospodářské komory ČR, který se konal v reakci na výzvu předsedy vlády a ministra zdravotnictví, aby podniky zaměstnancům ve větší míře nařizovaly práci z domova.

„Ukazuje se, že teorie se od praxe liší, objektivní faktory dalšího možného rozšíření práce z domova převládají. Nejde to změnit ráz na ráz, stejně jako se struktura naší ekonomiky nezmění v průběhu pouhého roku. Změna se může jen urychlit,“ poznamenala hlavní analytička Hospodářské komory Karina Kubelková.

Největší překážkou pro to, aby více zaměstnanců pracovalo z domova, je fakt, že některá práce ze své podstaty může být uskutečňována pouze na pracovišti. Tento důvod uvedla polovina zaměstnavatelů. Tato bariéra je typická pro restaurační služby, stavební práce nebo přepravu zboží. Na 17 procent zaměstnavatelů uvedlo, že dalšímu rozšíření práce z domova nejvíce brání nutnost komunikace,

ať již s klienty, partnery, ostatními zaměstnanci, nebo se státními orgány. To platí hlavně pro maloobchodní prodej a osobní služby. Dalším nejčastěji uváděným důvodem je, že nezbytné vybavení pro výkon práce se nachází pouze na pracovišti. Jde o hlavní bariéru rozšíření práce z domova pro 14 procent respondentů, především ve zpracovatelském průmyslu.

Každá desátá firma uvedla, že všichni její zaměstnanci mohou pracovat z domova. Týká se to především služeb pro podniky a části osobních služeb. I v případě těchto zaměstnavatelů se počítá se střídavou prací z domova a z pracoviště. „To potvrzuje, že trvale vykonávat práci z domova může v této chvíli i díky charakteru práce jen nepatrné množství zaměstnanců,“ dodala Kubelková.

Výrazně menší bylo zastoupení firem, jež jako důvod nemožnosti dalšího rozšíření home office uvedly nízkou produktivitu práce z domova, případně to, že výkon práce podléhá přísné regulaci.

Šetření Hospodářské komory bylo do 24. listopadu. Celkem se do něj zapojilo 818 respondentů – členů komory, zástupců všech hlavních odvětví ze všech českých krajů. ČTK